

我市多所小学初中试点开设选修课

明年全省义务制学校将全面实施

□记者 成良田 通讯员 池瑞辉

高中新课改、新高考方案发布后，“选课”成了高中的热门词汇。而今后，小学、初中也可以选课、走班了。

昨天，海曙区教育局召开中小学课程改革动员部署会议，海曙中心小学、东恩中学等10所小学、初中成为首批试点学校，开始实行义务教育新课改，提供大量拓展性课程。

宁波市教育局基教处人士表示，目前市教育局正在开展义务教育新课程改革调研，并将确定市级试点学校，各县(市)区可根据各自条件先行先试。

背景 我省实施新课改 小学初中也能选课

今年3月底，浙江省教育厅下发了《关于深化义务教育课程改革的指导意见》，首次把义务教育课程分成两大类：基础性课程和拓展性课程。“课改”要求学校尽可能开发多种类型的拓展性课程，让每个学生都有机会选择自己喜欢的学习科目和活动，找到自己的长处，为将来选择合适的高中和进入高中后的选课学习打基础。

拓展性课程，是学校提供给学生自主选择的学习内容，分为知识拓展、体艺特长和实践活动三类。这样一来，每个学生从小学一年级起就有机会逐步了解自己的兴趣点，将来高中选课时将会顺利得多。

《意见》对拓展性课程课时占总课时的比例进行了规定：一至六年级15%左右，七至九年级20%左右。为满足不同年龄段学生的学习需求，一至六年级开设体艺特长类和实践活动类课程；七至九年级全面开设三类拓展性课程，其中知识拓展类课程比例不得超过30%。

据悉，此次深化义务教育课程改革，是对我省深化高中课程改革，尤其是去年开始实施的高考招生制度改革的一种呼应。按省教育厅的部署，全省5000余所义务制学校中，今年将有一半启动试点，明年全面实施。

试点 已有小学开出70余门选修课

布艺、刺绣、足球、航模制作……昨天下午是海曙中心小学的选修课时间，几十节选修课同时开课，每个教室都派上用场。这学期海曙中心小学先行一步，在一至五年级开出70余门特色选修课程，学生可选择其中三门，每周四、周五，分别拿出两个课时，让同学们走班上课。

四年级的胡慧萱选了布艺课，选这门课的清一色都是女生。“今天是这学期的第四节课了，现在剪裁、缝补什么的，完全自己动手。”昨天，她拿着刚做的钱包得意地说。

宁波市广济中心小学也是试点学校之一。今年2月起，该校两个校区4个年级700余名同学拿到了一份综合实践课的选课单，每周一节的综合实践课打破了班级界限，同学们可以与兴趣相投的小伙伴共同学习。任课老师也不再局限于自己的学科，开设了37个好玩的课程。

探索 “一专多能”教师今后更受欢迎

“师资是课改推进的关键，也是最难的一个环节。”海曙区教育局教研室主任楼浩尧说，老师是开设选修课的主力，这要求老师不单单要上好本专业的课，还要有开设拓展、实践类专业课的能力。

多名中小小学校长也表示，今后“一专多能”的骨干教师将更受欢迎，招聘时优势可能更大。

“有计划地调整专业和课程设置，改进教师培养模式，扩大培养小学全科教师。加强在职教师兼任学科的专业培训，培养“一专多能”教师，这也是省里提出的解决师资问题的措施。”楼浩尧说。

正是因为开课压力不小，一些学校在挖掘校内外资源上下足了功夫。

“除了学校老师外，我们还有十几个家长，以及外聘教师来开选修课。”海曙中心小学副校长胡剑静说。广济中心小学校长黄铁成也表示，学校开设选修课，得到了社区义工、家长义工、大学生义工的支持，并且利用了周边宁波市老年大学的资源。

市气象台昨发暴雨黄色预警

今天仍有强降雨，主要集中在上午



昨天傍晚，狂风暴雨突袭甬城。灵桥路上，市民迎风撑伞，行走艰难。

记者 许天长 摄

本报讯(记者 罗湘波) 昨天16点13分，宁波市气象台将暴雨蓝色预警信号升级为暴雨黄色预警信号。10多分钟后，黑云压城，大风刮起，随后大雨就倾盆而下。

据浙江省气象服务中心预测，今天浙中南仍阴有中到大阵雨或雷雨，局部暴雨，浙北地区阴有阵雨，局部中到大雨，下午起雨渐止转阴。

据市气象台预报，今天强降雨主要集中在上午，之后渐渐转向小雨。市区最高气温23℃，最低气温17℃。周日则以多云到阴为主，局部地区有阵雨，市区最高气温和今天一样23℃，最低气温15℃。

负离子空气净化器

向市民免费发放



人在饥饿状态下的生命极限7天。在不吃东西的情况下没有水，能坚持三天。在没空气的情况下最多能生存三分钟，所以空气质量对人的健康是决定性的因素。随着城市工业化的发展，近年来，我国许多省份雾霾天气频发，空气质量的问题导致的健康危害也成为社会所关注的问题。

免费申领条件

(1)本市常住居民且年满55周岁以上凭身份证及相关证件均可申领；(2)限量发放5000台，很快就要领完，先到先得，望符合条件的居民来电即可报名领取，领完为止。

特别提示

晚报订户、退休教师及医生，党员、老年大学学员、离退休干部以及对国家做出过特殊贡献的中老年朋友来报名的可凭相关证件优先领取！
免费申领电话：87313580 87313581
报名时间：每天上午8:30—下午6:00

好空气，真清新



富硒大米+富硒蔷薇刀+硒科普读物养生三宝

一个电话免费申领

目前，为了让大家更好地了解硒对健康的重要性以及告诉人类如何补硒远离疾病困扰。“全民健康补硒长寿惠民行动”在全国启动，将向市民免费发放补硒系列健康物资。宁波站为宁波市民配送的免费物资是富硒蔷薇刀具三件套、补硒科普读物《生命的火种硒》以及富硒大米。

此项行动从去年5月份开始，目前已经在全国110余个城市展开，有20万人免费领取到了富硒健康物资。

目前，该项行动已进入宁波。宁波市民对全民补硒行动的表示赞赏和拥护。

免费申领条件：

- 1.本市常住居民；
- 2.年满55岁以上的老年人。
- 3.实名制发放，每人限领一份，夫妻同时报名每人可领取一份。本市剩余800个名额，先到先得，领完即止。

宁波申领电话：87952370
87952373